

对区政协十届六次会议第 13 号提案的答复

潮安区政协庵埠联络组：

您们提出的关于《加快我区包装印刷产业转型升级》的提案，现答复如下：（以下是答复提案内容）

关于区政协十届六次会议“关于加快我区包装印刷产业转型升级的提案”的答复意见

一、产业发展主要成效

（一）规模以上经济发展趋于平稳

潮安区是全国最大的包装生产基地之一。据不完全统计，全国四分之一的产品印刷业务在潮安生产。印刷包装产品已从原来的单色聚乙烯薄膜袋发展到印刷各式防伪包装袋、各式食品袋、礼品盒、香烟内外包装盒、药品包装盒、药品包装袋等十二大类 150 多个品种。今年 1-4 月，全区包装印刷产业规模以上工业总产值实现 14.16 亿元，同比增长 10.6%，包装印刷产业发展态势良好。

（二）技术改造持续加强

大力开展包装印刷产业的技术改造，加快生产工艺革新和技术装备现代化，推动工业企业“机器换人、设备换芯、生产换线”，打造一批“数字车间”“智慧工厂”。持续引进

（四）产权保护有待加强

印刷包装企业的普遍存在知识产权保护意识薄弱的问题，相当多的企业没有专门管理知识产权的机构，缺乏明确的知识产权战略。另外，作为国内主要生产基地的庵埠镇，主导修订的行业标准、国家标准少之又少，骨干企业自行制订的企业标准也较少，行业发展的话语权受制于人。

三、主要工作措施

（一）多渠道培植规模经济

一是强化对包装印刷企业的金融扶持力度，引导金融机构优化调整资金投向，扩大区中小微企业贷款风险补偿基金的规模效应和杠杆效应，为企业提供优质金融产品和服务，扎实推进企业“小升规”。二是大力开展技术改造和机器换人，加快生产工艺革新和技术装备现代化，推动工业企业“机器换人、设备换芯、生产换线”，打造一批“数字车间”“智慧工厂”。持续引进产业链缺失环节，实施“强链补链”工程，不断提升产业链发展质量。三是区政府拟出台《潮安区引领推动制造业高质量发展的若干措施》，强化产业发展政策扶持力度，将更好推动印刷包装产业高质量转型发展。

（二）校企合作解决人才瓶颈

贯彻实施人才强区战略，建设高素质人才队伍。在培养使用本区人才的基础上，引导支持企业与中山大学、省食品药品职业学院、江南大学等知名专业院校合作，加强人才引

进服务，重点引进高层次人才、复合型人才和我区急需、紧缺的各类人才，并注重优秀产业工人培养，全面推行企业新型学徒制培训；把提高自主创新能力作为推动印刷包装产业的中心环节来抓，积极引导企业建立技术引进与自主创新一体化的新机制，形成引进、消化、吸收、创新的完整链条，进一步提高企业自主研制、开发的创新能力，切实增强企业的发展后劲。

（三）参与标准制订提升行业话语权

鼓励支持企业事业单位积极参与印刷包装行业国家标准、行业标准、地方标准的制修订，牵头制订药包材标准，支持信誉度高、产品质量稳定、市场前景好的企业打造区域品牌，参评中国质量奖、省政府质量奖、市政府质量奖，推广先进质量管理方法，推动印刷包装企业建立全员、全方位、全过程的质量管理体系。

（四）成立行业协会提高区域影响力

积极谋划，组建潮安区印刷包装行业协会，充分发挥协会的桥梁和纽带作用，协助政府开展对外交流合作，搭建产业技术和商务平台；通过行业协会多渠道搭建企业展示展销平台，推动优质包装印刷企业“走出去”参展，并构建自有展会体系，全面拓展业务机会；行业组织主动作为，引导骨干企业实施“文化+”、创意设计，嫁接知名影视动漫形象，提升产品文化内涵；引导企业规范经营，促进行业共同有序

发展，提高企业知识产权意识和自律行为，杜绝各种假冒伪劣产品，防止相互仿制、恶性竞价等现象；引导协会加快服务能力建设，建立行业检验检测和其他各类认证、市场准入等服务平台，并定期举行相关学术、技术、产业形势报告会，提升企业经营理念水平。

专此答复，诚挚感谢贵联络组和委员们对我局工作的关心和支持，欢迎贵联络组和委员们继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

潮州市潮安区工业和科技信息化局

(单位盖章)

2021年6月18日

抄送：区政府督查室、区政协专门委员会工作室。